
鞍山地方史展厅讲解词

各位观众大家好！我是鞍山市博物馆的小小讲解员​xxx。欢迎大家来到鞍山市博物馆参观，鞍山市博物馆成立于1983年，是地方综合性历史博物馆、国家二级馆、国家AAA级旅游景区、爱国主义教育基地。本馆建筑面积为7400平方米，一楼二楼共有八个展厅。首先请随我进入本馆的第一展厅——《鞍山史迹话沧桑》地方史陈列展。
总序厅
一个“山”字，让您记住鞍山。鞍山的地名来自鞍形山岗。山也是鞍山的主要地貌特征，山区面积占总面积的70%，无论是资源物产，还是人文历史都与山密不可分。像千山、铁矿、岫岩玉都是以山为标志的鞍山品牌。鞍山人的精神气质、意志品质也在千万年与山为伴的历程中形成积淀。而山是由石头构成，石头的光辉闪耀在鞍山地方史的每一个节点上！接下来让我们翻开这部石刻的历史，走进山石，走进鞍山。
这边我们看到的是鞍山的沙盘模型，鞍山，地处祖国东北辽宁中南部，是我们可爱的故乡，它不仅是辽东半岛历史的重要地域，也是新中国钢铁工业的摇篮、中国第一钢铁工业城市，有着“共和国钢都”的美誉，因盛产岫玉，故而又有“中国玉都”之称。鞍山现辖海城市、台安县、岫岩满族自治县和铁东、铁西、立山、千山等城区，总面积9252.35平方公里。常驻人口359.8万。鞍山的地势特征是，东南高、西北低，属于温带季风性气候，四季分明，温度适宜。鞍山现有五处全国重点文物保护单位分别是：小孤山仙人洞、析木石棚、金塔、银塔和千山古建筑群。
下面就请大家随我步入第一部分 远古人类的足迹（以下为旧石器时代）。
二十世纪八十年代初,中科院、辽宁省、鞍山市、海城市考古工作者对海城小孤山仙人洞遗址进行了三次科学发掘，发现了旧石器时代人类的足迹，从此为我们揭开了鞍山地区距今8万——1.7万年前，人类生活的真实场景。
现在大家在展柜当中看到是小孤山仙人洞出土的石器、骨制品及动物化石。小孤山仙人洞遗址是迄今东北地区旧石器时代文化内涵最丰富的古人类居住遗址，出土的这些文物都为研究旧石器时代人类社会状况和生产力水平提供了珍贵材料。
首先我们看一下石器，在原始社会时期受到自然条件的限制，人们一般都是就地取材制造石器，从附近的河滩上或者岩石区拣拾石块，用砸击和锤击的方式打制成合适的工具。到了旧石器时代晚期，随着生活环境的变迁和生产经验的积累，更是出现了一些石器制造场。
请看这件石球，是当时的狩猎工具，最早是直接用手抛出去，后来随着经验的积累先民们发现将石球捆绑在一起抛射，距离会更远而且杀伤力会更大，所以石球成为当时最主要的狩猎方式之一，属于远射武器。
后方展示的是骨制品，请看这三枚骨针，骨针是史前人类掌握缝纫技术和用兽皮着装的重要证据。小孤山发现的这三件骨针，均用动物肢骨片和象牙，采用磨、剔、钻相结合的方法制成，针孔更是用双面对钻的方式制作的。我国最早发现的骨针见于北京周口店山顶洞遗址，其器型、规格相似，但小孤山发现的骨针时代略早于山顶洞文化，并且制作工艺更为精湛。这些骨针，也是东北地区古人类背上迁徙的实物证明。
接下来是动物化石，小孤山人生活时期，属于第四纪晚更新世时期，适宜古动物群生活。遗址出土的哺乳动物化石包括7个目，34个属，40个种，主要有最后斑鬣狗、棕熊、北方狐、猛犸披毛犀、马鹿等。仔细观察这些骨骼我们可以发现，有些上方有破裂的痕迹，说明当时的人类已懂得用石器敲碎骨骼吸取骨髓已得到更好的营养补给。
请看独立展柜里这件是猛犸象牙。猛犸象周身覆盖有长毛，也称长毛猛犸象，生活年代约1万1千年前，有一层厚脂肪可隔寒，夏季以草类和豆类为食，冬季以灌木、树皮为食，以群居为主。在冰河世纪的时候灭绝了。
前方我们看到的是小孤山仙人洞场景复原场景，海城小孤山遗址属于旧石器时代晚期的重要遗址， 2001年被公布为全国重点文物保护单位。小孤山人穿着用骨针缝制的兽皮，佩戴穿孔兽牙和蚌売制成的项饰，围坐篝火取暖和烧烤食物。成年男子使用自己加工制造的标枪、木棒、渔叉、石球等武器去捕猎，而妇女和孩子们便在山坡与河流两岸采集野果。
（以下为新石器时代）
以陶器和原始农业为标志的新石器时代,距今约6000年左右。他们完成了石器制作由打制法向磨制法的转变、学会了农耕和制作食物存储器物，甚至还学会了修盖房屋。展柜中展示的这些陶器，都证明鞍山进入了新石器时代。海城小孤山人的子孙，用勤劳的双手和智慧，迎来了人类文明的曙光。





